Ny haveplan for de grønne arealer i Strandparken – notat fra visionsarbejdsgruppe.

1. Baggrund. Tankerne bag den type have- og parkanlæg, der er omkring boligstokbebyggelse som i Strandparken, stammer fra 1920-30èrne, den såkaldte Bauhaus stil, med lys, luft og tanker om sundhed. En grundlæggende tanke var og er, at det vigtigste er helheden – fællesskabet over individet. Strandparken (Strp) er et unikt eksempel på en bebyggelse, hvor de oprindelige overvejelser bag denne stil er bevaret. Ideen er ikke 360 graders åben udsigt fra boligerne og mellem blokkene, man bør i stedet satse på der opstår et perspektiv med en for-, mellem- og baggrund. Det er tilfældet i dag nogle steder i Strp, andre steder ikke.

Der foreligger flere overordnede planskitser for havens oprindelige indretning og beplantning. To skitser er fra 1935 - tilrettet 1953 og 1992, men uden substantielle ændringer. Det er næppe muligt at efterprøve hvilken af disse eller evt andre planer , der er realiseret. Selv om planerne har skitsekarakter, er der overordnede elementer i planen der kan anvendes i det forsatte arbejde med havens indretning. Der er bl.a. skitseret en række hække og beplantninger i rummene mellem husene som kan bryde de lange kik igennem bebyggelsen.

Funktionalistiske haver har som udgangspunkt et princip om at haven som kontrast til de stramme, firkantede bygninger har en frodig, blødere, lidt vild karakter. 

Haven blev i en årrække passet af egne gartnere, senere, som nu, af et kontraktansat externt gartnerfirma. Arbejdet har været udstukket og fulgt af den tilsynsførende under Fællesudvalgets (FU) styregruppe, en opgave der nu løses af et stående haveudvalg, der refererer til FU`s ledelsesgruppe og FU.   
Havearkitekt Henning Looft fra firmaet Moos & Looft har i 2008 været rådgiver på en revideret beplantning af skråningen mod Strandvejen/ Marselis Boulevard – skrænten er ikke omfattet af havevisionsgruppens arbejde, men det stående haveudvalg arbejder med en revision af beplantningen på skrænten. Looft har desuden i juni 2015 foretaget en gennemgang af haven (det samlede grønne område omkring blokkene) og anbefalet at Strandparken selv formulerer en vision der kan fungere som retningslinje for mål, drift, indsats og evt. større ændringer. Planen skal ikke sigte mod den daglige drift, men de kommende 30-50 år. Han anbefalede der udarbejdes en helhedsplan mhp:

· De grønne arealers indhold og beplantning

· Havens udtryk, også som det tager sig ud fra lejlighederne – noget attraktivt at se på

· Muligheder for et socialt fællesskab ude i områderne.

Looft anførte at først og fremmest mangler der er en overordnet beplantningsplan som rækker en årrække frem i tiden, som er baseret på både på havens udseende og de muligheder vi ønsker haven skal give for menneskeligt samvær og aktivitet.

Med baggrund i anbefalingerne fra Looft har FU`s ledelsesgruppe nedsat en ad hoc arbejdsgruppe, havevisionsgruppen, mhp på udarbejdelse af ideer til en ny haveplan til viderebehandling i FU. Gruppens arbejde har materialiseret sig i dette notat. Gruppen har bestået af Mette Marie Andersen Strp 18, Gitte Bie Nielsen strp 16, Peter Laursen Strp 21, Tone Lassen Strp 3, Jan Fallesen Strp 24, Søren G Thomsen Strp 28, Sven Harrit no 10, Finn Nørholm Strp 14 og Kurt Rasmussen Strp 25. Gruppens medlemmer har meldt sig til gruppen som haveinteresserede og repræsenterer i denne sammenhæng ikke de enkelte ejerforeninger. De 3 sidstnævnte medlemmer udgør FU`s stående haveudvalg.  
2. Visionsgruppens arbejde. Gruppen har holdt 4 møder incl en havevandring. Havearkitekt Looft deltog i det 1. møde. Han karakteriserede Strandparken som et unikt eksempel hvor havens oprindelige stil er bevaret – dels i beplantning og dels således at haven ikke er præget af biler, asfalt og store flisearealer. Looft anbefalede vi har respekt for disse tanker, men samtidig ikke er for bundet heraf – mange ting i samfundet og i folks behov er ændret siden da. Looft anførte (som også i haverapporten fra juni 2015) en række eksempler på mindre heldige forhold: Nyplantninger der ikke falder ind i helheden, træer der står for tæt på hinanden, åbne græsarealer med manglende visuelle oplevelser mv. Desuden nævnte Looft at nogle af de store træer er uegnede til vores have, som birke- og bøgetræer der vokser sig meget store og vanskeligt lader sig beskære hensigtsmæssigt. Bedst er træer hvis naturlige størrelse giver fortsat godt udsyn fra lejligheder og altaner – ex hanesporetjørn. Nogle søjletræer kan være velegnede, som søjle eg og –poppel. Græsarealerne rummer også muligheder for flere bede, blomstrende parkbuske og blomstrende forårsløg.
En beplantningsplan skal beskrive en løbende overgang med beplantning der udskiftes over tid – og med udgangspunkt i en samlet plan.

Visionsgruppen har over de følgende møder drøftet både overordnede ideer og en lang række konkrete forslag til havens udseende og beplantning, og dette fremgår af punkt 4.
3. Overordnede betragtninger. Overordnet er det gruppens opfattelse vi har en fantastisk have. Dog er der brug for at diskutere hvordan vi højner værdierne af haven. Fornyelse skal ske i balance. For at bevare skal vi vedligeholde, og eksempelvis er nogle træer i dag for store.
Det er vigtigt vi bevarer en have med ro, som vi kan nyde i hverdagen og hvor vi kan følge årstiderne.
Vi skal bevare de åbne græsarealer - ikke flere fliser, ikke mere parkering.
Det er gruppens klare vurdering, at vi ikke skal have legeplads eller legeredskaber i Strandparken – en legeplads findes tæt på i Skanseparken. Derimod må en ny haveplan i henseende til buske og beplantninger gerne tage hensyn til haven som et sjovt legerum for børn. 
Det opleves der er færre/ikke længere problemer med indryk i vore arealer af brugere af Skanseparken. Men nye aktivitetsmuligheder i Strp skal tage højde for problemstillingen.

Der er gruppens opfattelse, at vi ikke skal have grillplads, udekøkken eller tilsvarende faciliteter – det er vurderingen, at der ikke på nuværende tidspunkt vil være beboermæssig opbakning for en sådan etablering. Derimod bør vi forsøge at etablere en form for udendørs arrangement, hvor beboere kan mødes, og i et design der falder naturligt ind havens øvrige udtryk. 

4. Ideer til ny haveplan. 

A)træer:

· Nord for Strp vejen er der en dominans af paradisæbletræer og kirsebærtræer, som vi fandt velegnede til dette område (smukke træer, passende højde mv) og velplacerede. Flere ser dog ikke for sunde ud – dette skal vurderes nærmere.
· Birketræer er generelt ikke velegnede i vores bebyggelse - birkepollenallergi er hyppig, flere af birketræerne er meget store og tager udsigt, de suger megen næring fra græsplænen og muligvis er flere i fare for at vælte i en storm. Det er tidligere besluttet i FU, at der ikke skal plantes nye birketræer, en ny haveplan skal inkludere fældning af nogle af de største nuværende. Over en årrække skal alle birketræerne fældes, men under hensyntagen til at det samlede udtryk af træbeplantning, herunder størrelse af træer, kan indebære at en gradvis udskiftning vil være det mest hensigtsmæssige. Det skal undersøges om der findes andre type træer med lyse og åbne kroner. Nogle af de mindre birketræer ud mod Pontoppidansgade er af en anden sort og kan bibeholdes.
· De 2 store kirsebærtræer mellem no 1-3 og 4-5 er meget flotte og skal bevares, og de der er plantet som erstatningstræer er af samme sort, men opstammede – dette uheldigt i forhold til de eksisterende 2 store.
· Flere nyplantede træer står for tæt på de eksisterende gamle – mindre og mellemstore nyere plantede træer kan måske flyttes og genanvendes andetsteds i Strp
· De 2 store fyrtræer er flotte og skulpturelle – beskæring skal dog vurderes.
· Det asfalterede områder mellem Lindbergs ejendomme henhører under denne ejerforening. Beplantningen i gården henhører under FU og passes af vores gartnere. Generelt er denne beplantning ikke spændende og harmonisk.

· I den vestlige del af syd for Strp vejen er der generelt hensigtsmæssig beplantning med både træer og buske.

· I den østlige del af syd for Strp vejen er beplantningen for tynd, behov for både træer og buske. 
· Hvilke træer er egne som nye, af andre sorter end de vi har nu og er glade for, skal vurderes af havekonsulent. Hanesporetjørn er mange beboere glade for. Nye sorter kan være tretorn, akacietræer og søjletræer.
· Flere steder er træer så store, at de hindrer lys i stuerne og generer ved ophold på altanerne, herunder det frie udsyn over vandet. Vigtigt beplantningen med især træer tager hensyn til den rumlige fornemmelse mellem blokkene og sigtelinjerne ned gennem blokkene. Mulighed for havudsigt har formentlig været en del af den oprindelige ide med placering af blokkene, og det er stadig vigtigt for mange beboere. 

    B) buske:
· Mange forskellige busktyper, som giver variation men det virker ikke til at følge en overordnet plan. 
· Dronningebuske flotte, når de holdes i passende størrelse – gerne flere

· Mange syns godt om jasminer, syrener og sommerfuglebuske – som der er ingen eller få af.

· Gerne buske der blomstrer om vinteren (troldnød, vinterjasmin) og på anden måde giver kulør (buske med røde grene).

· Til bedene ind mod blokkende er der 3 forskellige beplantninger at vælge imellem:Stephanandra, Cotonaster og Perikum - dette er dog knapt gennemfør konsekvent. Enighed om at denne valgfrihed skal bevares og aht ensartethed, begrænses til disse 3 – det skal dog med havekonsulent afklares om der findes nogle, som vil være mere spændende at se på om vinteren.  

· Høje græsser er en mulighed der bør undersøges nærmere, fx i relation til de begrænsede muligheder i det tynde jordlag over garager. 

    C) blomster:

· Rosenbestanden generelt meget flot og vigtigt for det smukke syn langs Strp vejen og op langs Svendborgvej – vigtigt at genplantning er med rette sorter.
· Lavendler er flotte – gerne flere af dem.
· Flere vinterløgblomster – i både bede og plæne. Der er en stående aftale med Århus kommune om gratis leverance af disse løg. Haveudvalget har en plan om på næste hensigtsmæssige beplantningstidspunkt, at fremskaffe et større parti til uddeling til hver blok, der så selv kan plante dem hvor de måtte ønske.
· I øvrigt er der som parklignende have ikke behov for meget yderligere vedr blomster.
      D) plænen:

· En del steder ikke i god forfatning, der er store områder med megen mos. Haveudvalget tager det op. Større ændringer vedr plænen skal afvente ny haveplan. 
E) sociale mødesteder: 

· Der har i gruppen været en del diskussion og divergerende synspunkter på det ønskværdige i etablering af arrangementer, hvor beboerne kan mødes i sommerhalvåret over en kop kaffe eller et glas vin. Der har været udtrykt bekymring for, det kun vil blive brugt af den nærmeste blok, evt støjgener er ligeledes et emne der har været diskuteret. Det synes ikke længere at være et problem at vores have anvendes af andre af byens borgere. 
Mellem no 18-19 og 1-3 er der i dag et arrangement med 2 bænke indkranset af høje buske. Denne kunne evt udbygges lidt, eks. med et bord og lidt mere skærmende beplantning. To andre randplaceringer for lignende arrangement er også en mulighed. Der er tidligere skitseret et arrangement med stole og bord, omkranset af hæk eller busk for enden af no 14 med intenderet anvendelse af nærtliggende 3-4 blokke. En mulighed er at etablere en sådan ud for no 14 som en afprøvning af hvordan arrangementet vil fungere i praksis. Det  er vigtigt at selve den nye beplantning etableres i en form og struktur der lægger op til afskærmede områder hvor beboerne vil søge hen og sætte sig – en rumlighed der naturligt giver noget man kan læne sig op af. Og at dette lægger op til at have og græsarealer i højere grad anvendes såvel af børn som voksne. 
Flere talte for de enkelte ejerforeninger har flytbare havemøbelsæt i stedet for der etableres faste bord-stole arrangementer
· Enkelte ejerforeninger har anskaffet egne ikke-originale Strp bænke, de bør udskiftes. Der er en 12-15 originale Strp bænke i haven, de fleste er mos- og algebegroede – der er behov for rensning, reparation og overfladebehandling. Haveudvalget vil tage sig af dette når forårsaktiviteterne tages op.
5. Visioner. Det er afgørende vigtigt at haven stadig bevares med et overordnet udtryk af parklignende karakter, hvorved forstås at der ikke etableres pladser eller stier der giver større omfang af arealer med fast overfladebelægning end for nuværende. Parkeringsproblemet må løses ad anden vej. Til gengæld er der ønske om at en ny haveplan tager hensyn til nye behov hos beboerne og nye havearkitekttoniske løsninger der både syns- og behovsmæssigt er fulgt med tiden. Haven er i dag stort set uændret siden etableringen for snart 80 år siden. Haven skal ikke ligne Skanseparken, Mindeparken eller lignende der er på store arealer og henvender sig til offentligheden generelt, men Strandparken skal have et grønt frirum som nydes både visuelt og brugsmæssigt af beboerne.
I en ny haveplan bør der indtænkes en opblødning af de nuværende stramme former således at der ikke blot foretages udskiftning af eksisterende træer med nye sorter men opereres med at der på hensigtsmæssige lokaliteter sker beplantning der giver et mere organisk visuelt udtryk, eksempelvis med runde former i hæk og buskarrangementer. 

Haven er relativ kedelig i 4-5 måneder om vinteren. Det er nemt at bidrage til at haven også giver værdier om vinteren med eksempelvis buske med farvede grene, og løgbaserede tidlige forårsblomster i plænen i stort omfang.
Spørgsmålet om hvorvidt haven skal indeholde fysiske arrangementer der lægger op til sociale aktiviteter har været genstand for megen diskussion i gruppen. Det er vurderingen at der næppe i et udbredt omfang er beboerønske om større arrangementsmuligheder som bålplads, legeredskaber eller legeplads. Til gengæld lægger den smukke have op til at den nydes fra andet en ved gennemgang i stisystemet eller via udsyn fra altanerne. En mulighed er etablering af mindre siddearrangementer som illustreret i fotos nedenfor, hvor man enkeltvis eller i mindre grupper kan nyde haven såvel som menneskeligt samvær. Der tænkes her på grønne elementer man kan sidde op af eller ”gemme” sig lidt i. På forsøgsbasis kunne der etableres 1 eller 2 af sådanne arrangementer. 

Der er stigende indflytning i Strp af børnefamilier og en ny haveplan bør tilgodese det behov der er relateret hertil. Som et alternativ til legeredskaber findes der gode eksempler på indretning af buske og hæksystemer der naturligt lægger op til at kunne anvendes af børn til leg.
Ovennævnte konkrete eksempler og forslag her og under afsnit 4 skal flettes ind i en ny haveplan. 
Vi vurderer det er nødvendigt at udarbejdelse af en ny haveplan kræver assistance af en  professionel havearkitekt, som skal tage udgangspunkt i arbejdsgruppens tanker om havens nutid såvel som fremtid og med indtænkning af gruppens konkrete forslag. En ny haveplan skal således indeholde en plan for haven på både kortere og længere sigt.
6. Det videre arbejde. Dette notat opsummerer visionsgruppens arbejde og anbefalinger til ny haveplan. Planen skal derefter drøftes i Fællesudvalget mhp havearkitekt, økonomiske forhold, prioritering mv. 

På et hensigtsmæssigt tidspunkt i processen kan udkast til nye haveplan lægges frem til drøftelse blandt beboerne, via hjemmesiden, via et udendørs beboerarrangement eller anden egnet mulighed for at inddrage beboersynspunkter.
På havevisionsgruppens vegne
Kurt Rasmussen

Formand for Strp Fællesudvalg og haveudvalget

12.05.2016

3 billeder af Charlotte haven i Kbh. af SLA arkitekter
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3 billeder fra Haveselskabets have på Frederiksberg
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