Referat fra 2. møde i havevisionsgruppen 12.01.16
Til stede: Sven, Mette, Jan, Finn, Peter, Kurt

Afbud: Gitte, Søren; Tone
1. nyt fra gruppens medlemmer. Jan har fundet de eksisterende tegninger over parken (som vi fra nu af efter ønske fra nogle af gruppens medlemmer, kalder de grønne områder i Strp). Det omfatter 2 tegninger fra 1935 og 1992 – begge har skitse karakter, og er uden detaljer. Tegningerne er tidligere fremsendt til gruppens medlemmer. Det fremgår at det nuværende stisystem svarer til det oprindelige. Der foreligger ikke en tilhørende tekstbeskrivelse. Finn fortalte om ideer fra den kendte havearkitekt Carl Th. Sørensen der står bag universitetsparken her i byen og parkerne i de 2 københavnske funkisbyggerier Ryparken og Blidalparken fra medio 30èrne. Her er der bla anvendt en del søjletræer. Sørensen bla kendt for smukke hække med oval, trekantform mv af matematiske figurer. Mette refererede fra forskellig læsning vedr funkishaver og havde desuden lavet et par skitser til nye anlæg af bede.
2. Ideer til ny haveplan. En lang diskussion af både principiel og konkret karakter vedr parkens fremtid. Summeres her i punkter (kan uddybes mundtligt til de fraværende ved næste møde): 
a) Birketræer er ikke egnede til vores park, dels fordi birkepollenallergi er hyppigt forekommende og dels fordi træets krone og rodnet ikke er velegnet her. Det er  tidl besluttet i Fællesudvalget at der ikke skal plantes nye birketræer, og  i ny haveplan skal der tages stilling til fjernelse af nogle af de største nuværende, også i henseende til faldrisiko i stormvejr.

b) Flere steder er træer så store at de hindrer lys i stuerne og generer ved ophold på altanerne, herunder det frie udsyn over vandet. Der skal tages hensyn til dette ved fældninger/beskæringer/nyplantning i ny haveplan.
c) Eksisterende kastanietræ og rødbøg er heller ikke egnede.

d) Enighed om at flere nuværende nyere plantede træer står uhensigtsmæssigt på andre træer, og der skal ske fældninger som også foreslået af Looft.

e) Hvilke træer er egne som nye, af andre sorter end de vi har nu som vi alle er glade for, hanesporetjørn mv. ? Der blev nævnt tretorn, akacietræer og søjletræer..

f) De store kirsebærtræer mellem no 1-3 og 4-5 er meget bevaringsværdige.

g) Bedene ind mod blokkene har 3 forskellige beplantninger som de enkelte blokke kan vælge imellem: Stefanandra, Kotanater og Perikum. Enighed om at denne valgfrihed skal bevares og aht ensartethed, begrænses til disse 3.  
h) Enighed om vi ikke skal ha grillplads- udekøkken (forslag fra Looft)

i) Ligeledes enighed om vi ikke skal have lejeplads i Strp – findes jo tæt på i Skanseparken. Derimod må ny haveplan gerne i buske og beplantninger tage hensyn til haven som et sjovt legerum for børn. 

j) Nye beplantninger i blomster må gerne indebære forskudt blomstring så blomstringsperioden forlænges. 

k) Nogle steder giver større åbne arealer mellem blokkene behov/mulighed for mere spændende beplantning end nu.  

l) Megen diskussion om vi skal ha siddeøer 1 eller flere steder i parken. Der tænkes på træborde, -stole, - bænke der står ude hele året/ sommer ½ året – som mindre øer med beplantning omkring for at skærme det. Formålet er mulighed for at mødes over en kop kaffe eller andet drikkeligt i blokkenes nærområder, og med formodet anvendelse af de nærmeste 3-4 blokke. Man kan evt prøve det af ved at starte med et sted. Man kan betragte det som en art baggårdsmiljø a la det der findes bag karrèejendomme, hvor der mange steder er etableret sådanne attraktive miljøer. Et andet forslag er bænke placeret i græsplænearealet med lille beplantning omkring – aht til mere rart og fredeligt sted at sidde end på bænkene langs fortove.
m) Finn er blevet opmærksom på et offentligt tilbud om at få en biolog ud og give råd om beplantninger der understøtter biodiversitet - samspil mellem flora og fauna – fx med tiltrækning af fugle. Tilbuddet er gratis – Finn undersøger det nærmere.
n) Beplantning på skrænten henhører under haveudvalget og evt mere lys på stier i Strp under FU`s ejendomsgruppe. Og disse spm vil blive håndteret i løbet af de kommende mdr.
3. næste møde. Lørdag 27.2 , starter med havevandring kl 13.30 (mødested: på P pladsen ud for no 25), dernæst møde hos Mette. 
Kurt Rasmussen
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