Referat fra 4. møde i havevisionsgruppe 11.5.16

Til stede: Finn, Mette, Tone, Jan, Kurt, Gitte Strand (afløser for Søren)

Afbud: Gitte, Sven. Fravær uden: Peter

1. Visionsnotat. Diskussion af skrivegruppens notat samt øvrige forhold. I det store og hele fandt de tilstedeværende der var tale om en god og loyal sammenskrivning af gruppens diskussioner samt de generelle betragtninger i notatet. En række synspunkter – se nedenfor - vil blive indskrevet i notatet som herefter betragtes som det skriftlige udkomme af gruppens arbejde.
· Finn fremlagde ny skitse, hentet fra kommunens arkiv, over en oprindelig beplantningsplan fra 1935. Dem har vi nu 2 forskellige udkast til og det er næppe muligt at efterprøve hvilken af disse eller andre planer der oprindeligt er realiseret. Den ene findes i farveatlasset, den nye kan I muligvis hente i digitaliseret form hos Finn.
· Enkelte steder har lokal ejerforening købt bænke som ikke er Strp originale – de bør udskiftes, bekostet af disse lokale foreninger. FU vil fremad sørge for at nye bænke bliver de originale ( som no. 21-22 ved hvor kan fremstilles). Gerne flere bænke så hver blok har. Alle bænke vil snarligt blive rengjort og overfladebehandlet.
· Nogle steder har fældning af træer efterladt ”ar” i haven. Ved nyplantning i relation til ny haveplan bør det tilsikres at der ikke kommer for mange nye træsorter.
· Der blev udtrykt vigtighed af haven har ”parklook” , åbent og så man kan se langt.
· Megen diskussion af begrebet ”siddeøer” som har fået en klang af negative associationer til dominerende havearrangementer. Det blev udtrykt det er vigtigt at selve den nye beplantning der etableres i form og struktur lægger op til afskærmede områder hvor beboerne vil søge hen og sætte sig – en rumlighed der naturligt giver noget man kan læne sig op af. Og at dette lægger op til at have og græsarealer i højere grad anvendes såvel af børn som voksne. 
Flere talte for de enkelte ejerforeninger har flytbare havemøbelsæt i stedet for der etableres faste bord-stole arrangementer
I dag, selv på varme sommerdage, bruges plænen i Strp ikke meget – skyldes måske det føles mindre anonymt end hvis man trækker over i Skanseparken.
· Oprindeligt var der skilte med ”græsset må ikke betrædes”. Årtier senere blev det kutyme med barnevogne og børns leg på græsset – i højere grad end nu. 
· Nogen diskussion af runde bløde former versus firkantede kasser som svarer til bygningernes stramme karakter. Funktionalistiske haver har som udgangspunkt at haven som kontrast til bygningerne har en frodig, blødere, lidt vild karakter.
· Det ender sandsynligvis med at de største birketræer må fældes. Muligvis findes der erstatning der har samme lyse lette grenstruktur.
· Vedr vinterløgsplanter som kommunen vil give ganske gratis i et større antal, fremkom der ide om i efteråret at lave en fælles plantedag for beboerne.
2. Videre frem. Visionsnotatet går nu til behandling i FU. Forskellige muligheder for inddragelse af havearkitekt blev diskuteret – fx om vi fortsat skal entrere med Looft eller et større firma som ex SLA arkitekter der har lavet mere eksperimenterende anlæg. En mulighed er at sætte opgaven i udbud. Det skal undersøges som det er muligt at søge externe midler til ny haveplan. 
Visionsgruppens arbejde betragtes nu som afsluttet. Gruppen kan evt involveres på ny i diskussion af konkret ny haveplan
Kurt Rasmussen
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