Referat fra møde 3.5 2016 i ledelsesgruppen (LG) for Strandparkens Fællesudvalg

Til stede: Søren Eggers (SE), Ove Andersen (OA), Poul Kryger (PK), Kurt Rasmussen (KR)
1. Haveudvalget. Der har været nedsat en ad hoc arbejdsgruppe med 9 personer fra Fællesudvalget, haveudvalget og øvrige beboere i Strp., med den opgave at fremkomme med ideer og visioner til en ny plan for haven / parken i Strp, og omfattende både havens udseende og anvendelse for beboerne. Gruppen har mødtes 4 gange hen over vinteren og har udarbejdet et notat som færdiggøres på sidste møde i denne uge. Notatet vil herefter blive drøftet i fællesudvalget mhp videre forløb, som kan indebære involvering af en havearkitekt til udarbejdelse af en egentlig faglig funderet ny haveplan. Visionspapiret vil blive lagt ud på hjemmesiden til beboerkommentarer.  
Haveudvalget er startet sit arbejde efter vinterpausen. Hegnet ned mod skrænten er beskåret således at den er blevet ensartet og reduceret til en bredde på ½m mhp at lette gartnerens arbejde på den stejle skrænten. Nogle hækpartier har bare pletter, nye vil blive plantet her. Plænen har ved forårsstart været præget af megen mos. Det er gødet extra på disse områder og på et enkelt område med megen mos afprøver gartneren nu en ny metode til fjernelse at mos. Enkelte træer er blevet beskåret. Større ændringer afventer hvad der kommer ud at arbejdet med en ny haveplan.
2. Ejendomsudvalget.

· Kulkassen. Efter udbud er der fundet en entreprenør der snarligt går i gang med at effektuere Fællesudvalgets beslutning vedr afværgeforanstaltninger på det offentlige areal over kulkasse ved gavlen af no 33. Asfaltbelægningen vil blive afsluttet med an anden hensigtsmæssig overflade.

· Affald. Der er stadig betydelige problemer med mange forskellige typer storskrald ved skraldeøerne. Emnerne ligger der ofte i lang tid, det ser trist og rodet ud, affald blæser ind til nærtliggende blokke, og problemet er til væsentlig gene for os alle. Det bør kunne lade sig gøre at komme problemet til livs, idet mindste en væsentlig bedring i forhold til nu. LG tilskriver nu Århus kommune og ber om løsningstiltag. Det grundlæggende er dog sjusk fra de beboere der smider skraldet. De enkelte ejerforeninger bedes rette en kraftig henvendelse til egne beboere for deres bidrag til løsning.
· Fibernet. Vi har efterlyst beboere med faglig indsigt til at bidrage til hvordan et fællesnet til en rimelig pris kan etableres – der er ikke nogen der har meldt sig, men det kan stadig nås, da henvendelse til SE. OA og SE til tage et møde med hovedudbyderen YouSee der også ejer de tekniske installationer indtil og inde i blokkene. Og desuden møde med andre udbydere mhp tilbud.
· Farvesagen. Flere ejerforeninger har ved forårets generalforsamlinger besluttet sig for at male egen blok indenfor de nærmeste år. Vi har ikke en fuld oversigt pt, men den vil blive tilvejebragt over de næste uger. I no12-14 går de allerede i gang denne sommer – og de bliver grønne.
· P-pladser mv. Der pågår forhandlinger med relevante myndigheder vedr stikvejen fra Strandparkvejen. Problemet vil generelt øges når Frederiksplads tages i brug med mange kontorarbejdspladser og boliger. Desuden arbejder kommunen med tunnelløsning versus andre muligheder af trafikken på Marselis Boulevard – trafikbelastningen øges betydeligt når Molslinien flytter til Sydhavnen.. Vi opfordrer beboerne til at give meninger tilkende vedr begge problemstilliner på kommunens hjemmeside, oprettet til formålet: www.vorestrafik.dk
3. Kommunikationsudvalget. En beboer har meldt sig til arbejde i udvalget, Lars Petersen. PK sørger for jævnlig opdatering af hjemmesiden. Ejerforeningsformændene opfordres til at gøre egne medlemmer opmærksomme på hjemmesiden, som formentlig stadig ikke er kendt af mange beboere.
Der har længe været brug for anden kommunikationskanal til menige beboere. Vi vil arbejde med en plan om opsætning af 2 infotavler i vores område. Der vil blive tale om standere der passer godt ind områdets øvrige udseende.
Der er nu oprettet en facebook side med navn: Strandparken-Aarhus (samme navn som hjemmesiden). Der er tale om en lukket gruppe mhp på information og intern debat mellem Strp beboere. 
Ultimo maj / primo juni vil der blive afholdt et udendørs beboerarrangement mhp information og debat af 2 emner: facademaling og visioner for ny haveplan. 
4. Økonomi. Forbruget af Fællesudvalgets midler blev gennemgået. Alt ser godt ud og følger budgettet.
5. FU møde 6.6. Mødet vil blive afholdt mandag 6. juni på Broges cafe på Hans Broges cafe.
Kurt Rasmussen
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