Referat af møde i havegruppen 17.9.15
Til stede: Sven Harrit, Finn Nørholm, Kurt Rasmussen (ref)

Aktuelt

· Generel tilfredshed gartneren – kvalitet af arbejdet og pris. Det er aftalt vi mødes med gartneren 29.9 kl 14. mhp det løbende arbejde og budget 2016.

· Træskærerfirmaet TK har været anvendt over nogle år – tilfredsstillende kvalitet. Dog ret beskedne beskæringer gennem årene, senest det grønne bøgetræ.

· Rundgang i haven: nogle træer kan med fordel beskæres her i efteråret/vinteren. Nogle nyplantede træer står alt for tæt på ældre træer med en  afstand på 3-4 m – disse bør under alle omstændigheder fældes. Større ændringer skal afvente nedennævnte visionsarbejde

· Besigtigelse af skrænten: som foreslået af havearkitekt Looft i rapport fra 2008 har SH strøet sommerblomsterfrø over åbne dele af skrænten, men de er primært blevet kvalt i ukrudt. Skrænten skal kunne holdes med lav gartnerindsats, således at det mest muligt kan passe sig selv og aht det arbejdsmæssigt er vanskeligt at udføre arbejde på den stejle skrænt. Enighed om at de mange buske med sorte hyben er flotte. FN fandt at skrænten bør beplantes mere enkelt og stort set uden træer.
· SH har kontaktet Hestia vedr rod med mange cykler foran blokkene op til Pontoppidansgade – effekten uvis. 

· SH ligge inde med 3 stk lamper til de lidt dunkle havestier. Søren Eggers har efterlyst mere belysning. 

Visionsgruppe.

Vi ønsker at følge det gennemgående råd i Loofts rapport fra maj 2015 om at større ændringer af det grønne område i Strandparken bør forudgåes af der udarbejdes en vision for havens/parkens anvendelsesformål og udseende på længere sigt. De oprindelige planer fra Alfred Mogensens side vil blive forsøgt fremdraget. Skal der eksempelvis være tale om en udsigtsbebyggelse, hvor flest muligt kan have udsigt over bugten fra altaner og karnapper? En udsigtsbebyggelse vil kræve at nogle af de nuværende træer med store kroner erstattes af søjletræer.  

Via den nye hjemmeside samt opfordring til ejerforeningsrepræsentanterne opfordrer vi til der nedsættes en gruppe på 10-12 personer med interesser og om muligt kompetencer på området, der hen over vinteren skal drøfte disse tanker og fremkomme med visioner og en langtidsplan for det grønne område. Den skal efterfølgende drøftes i Fællesudvalget. Større ændringer i nuværende beplantning, herunder store træer mellem blokkene, skal først effektueres efter input fra de berørte ejerforeninger.
